

中国人民政治协商会议  
淄博市张店区第十三届委员会第三次  
会议提案

第 173 号 (社会事物类)

案由: 关于重视加大养老产业招引和扶持力度的建议

| 提案者 | 界 别  | 工作 单位      | 通 讯 地 址 | 联 系 电 话     | 邮 编    |
|-----|------|------------|---------|-------------|--------|
| 沈祥良 | 政协委员 | 淄博领航实业有限公司 | 金三角大厦8层 | 18653317888 | 255000 |
|     |      |            |         |             |        |
|     |      |            |         |             |        |
|     |      |            |         |             |        |
|     |      |            |         |             |        |
|     |      |            |         |             |        |

审查意见: 已收 政协 办公室

2023 年 月 日

# 关于重视加大养老产业招引和扶持力度的 建议

致公界 沈祥建

截至 2022 年末，我国 60 岁及以上人口达到 2.8 亿人，65 岁以上人口达到 2.09 亿。预计“十四五”时期，我国 60 岁及以上老年人口总量将突破 3 亿，在总人口中的占比将超过 20%，进入中度老龄化阶段。到 2035 年左右，60 岁及以上老年人口将突破 4 亿，占比将超过 30%，进入重度老龄化阶段。

我国养老产业规模巨大，它是一个综合性的产业，不仅涉及到相关的横向产业，还垂直跨越了第一、第二、第三产业，老年人有衣、食、住、行、吃、穿、用及其他服务类需求，这些需求包含于三类产业之中。目前，国内养老产业发展比较好的主要集中在东部沿海发达省市，如较早研究和实践养老产业的省份有上海、北京、天津和江苏，并且一直走在前列。随着老龄化社会的到来，预计十四五末，我国养老产业规模约 10.16 万亿元，到 2030 年将达 15.51 万亿，2050 年达到 69.17 万亿。如果按国际上发达国家进入深度老龄化社会阶段养老产业占 GDP 比重約 20%，其中蕴含的养老产业市场将更大。

我们淄博市作为老工业城市，老龄化程度高，60 岁以上老人在总人口中的占比超过 20%，提前进入了中度老龄化阶段。发展养老产业有人口基础，我们作为老工业基地，产业优势明显，其中新华医疗、新华制药、金城医药等都有很好的发展基础，适合延链发展。我们张店区作为中心城区，有区位优势，也有充足的医疗资源，在总部

经济的带动下有充足的发展空间。

为此建议：

一、设立机构，调研和专题研究养老产业在我们区里落地的可行性、产业链和规划布局。

二、围绕产业链，加大养老产业的招引力度，给予相关产业配套支持政策。

三、围绕相关服务业、器具生产、信息产业、医药健康产业等组成合力，联动发展。